

EL PORVENIR

PERIÓDICO CARLISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre, 1 peseta; un semestre, 2 íd.; un año 4 íd.; número suelto, 0,10 íd.

Pago adelantado.

Se publica los miércoles.

Administración: Calle de la Sal, núm. 6, piso 2.º

á donde deberá dirigirse toda la correspondencia.

TARIFA DE ANUNCIOS

En tercera y cuarta plana, á precios módicos.

Por ajuste de trimestres completos, se hará el 10 por 100 de rebaja.

Ignorancia religiosa.

En cierto hermoso escrito de J. Chaptain, titulado *Causas de la actual situación de los católicos en Francia*, que ha publicado *El Correo Español*, entre otras, se cita la ignorancia religiosa de los católicos franceses; y como España es la mona de Francia, y los malos ejemplos cunden, no estará demás dedicar unas líneas sobre el particular á los católicos españoles.

Muchas son las escuelas y colegios católicos existentes en España, dirigidos muchos de ellos por Congregaciones religiosas, y muchos, muchísimos, casi la totalidad, son los padres que se titulan católicos, y por ende que debían educar católicamente á sus hijos, proporcionándoles, dentro ó fuera de su casa, instrucción religiosa; pero desgraciadamente la capa no parece, esta instrucción está en visible y lamentable decadencia, y cuantos peñamos cañas nos asombramos de que escolares de familias católicas, y lo mismo sucede con jóvenes educados en colegios católicos, ignoren los rudimentos del catolicismo, desconozcan muchas prácticas católicas y hasta el Catecismo de la Doctrina Cristiana. Ayer, sin ir mas lejos, me decía un padre carlista y por ende católico práctico.

—Tengo tres hijos, los tres se han educado en colegios dirigidos por religiosos y ninguno de los tres sabe los misterios del Rosario. Pero, muchachos, les decía yo, ¿acaso no rezabais el Rosario en el colegio? Sí, señor, me contestaron, pero con la Doctrina en la mano, leyendo los misterios. Lo cierto es que acaban de salir del colegio y de memoria no los saben.

Varios son los alumnos procedentes de colegios religiosos á quienes el que esto suscribe se ha visto en la precisión de suspender en *Ética* ó *Filosofía moral* por no saber las *Obras de Misericordia*.

Más aún: merced á los clamores de la Prensa y de los Diputados católicos se restableció en los Institutos de segunda enseñanza la asignatura de Religión, aunque con matrícula voluntaria, triunfo que satisfizo á los católicos, y para cuya eficacia debíamos trabajar todos, y especialmente las Congregaciones religiosas.

Pues no señor, los padres católicos no matriculan en Religión á sus hijos por el miserable aborreo de una matrícula, y las Congregaciones religiosas que se dedican á la enseñanza tampoco, porque dicen que ellos enseñan mejor que en los Institutos esa asignatura, cuando la verdad es que desquidan en absoluto tal enseñanza por la suprema razón de que los colegiales no han de ser examinados de Religión.

Con esta desatentada conducta, ¿tendría nada de particular que al subir los anticlericales al Poder, y advertir que los católicos son los primeros que desdennan la enseñanza religiosa, suprimieran los capellanes y la asignatura de Religión en todos los Institutos?

Lo que ocurre con la Religión pasa con la Historia Sagrada; da vergüenza oír tanto desatino sobre tan importantes materias á personas, en otras ilustradas, que blasonan de católicas, que hasta tienen ciertas prácticas religiosas, como la de oír Misa los días de precepto y comulgan una vez al año, y disparatan sin embargo sobre determinados dogmas de la fe católica y desconocen en absoluto los hechos culminantes del Antiguo y del Nuevo Testamento.

Surge de aquí, como consecuencia lógica ineludible, si la malicia no, la indiferencia al menos, la neutralidad confesional práctica, que se mire poco á poco la Religión como asunto meramente doméstico y propio de mujeres y niños, que se menosprecie al Sacerdote y al Religioso, considerándolos como verdaderos zanganos de la colmena social y que insensiblemente se prepare el terreno por los mismos católicos para implantar en las leyes la libertad de cultos, y para que no se tenga por persona culta y europeizada á la intolerante en materia de dogma y de moral, por más que sea eminentemente caritativa y tolerante con las personas que no pertenecen á su Comunidad religiosa ó no tienen ninguna.

Escarmienten, pues, los católicos españoles en la cabeza de Francia, y contribuyamos todos, no solamente á la vulgarización de la enseñanza religiosa, sino también de la Apologética cristiana; tal y como lo exige la malicia de la ciencia moderna y de los sectarios que la enaltecen,

mientras desprecian todas las manifestaciones teóricas y prácticas de la civilización cristiana.

Eseverri.

Gracias á Dios; en los colegios sostenidos por religiosos en esta provincia se enseña con esmero la doctrina; pero eso no es razón para que no reconozcamos la amarga verdad del artículo de nuestro querido correligionario y maestro Eseverri. Está muy abandonada la enseñanza religiosa; no se la conoce y mal puede amársela; y las consecuencias de este abandono ya se ve que son funestísimas: está todo trastornado.

POR LOS MÁRTIRES

Como anunciamos en nuestro número extraordinario del día 10, el lunes se celebró en la Iglesia de Padres Carmelitas un funeral en sufragio de los mártires de nuestra Tradición gloriosa.

Los Religiosos del Carmen dieron al acto gran esplendor, tanto por la severa magnificencia del catafalco, levantado en honor de los héroes del Tradicionalismo, como por la solemnidad con que cantaron la Misa, probando así una vez más lo potente y armonioso de sus voces, al par que sus extensos conocimientos musicales. Escogióse la *secuencia* y el *responso* del maestro del Vaticano D. Lorenzo Perossi, que cantados con la unión y el arte que lo saben hacer los Carmelitas, embargaban el corazón de consuelo y entusiasmo.

Como era de esperar, la Iglesia estaba completamente llena de fieles carlistas, que iban á tributar á sus hermanos muertos por la Tradición el homenaje hermoso de pedir á Dios la salvación de su alma, siendo admirable el espectáculo que ofrecían tantos hombres humildes reunidos á los pies de Jesucristo con la humildad del cristiano que eleva y ensalza. Allí estaba el militar encaucado en mil combates al lado del joven inesperto, apenas probado por los azares de la vida; el hombre de ciencia codeándose con el honrado obrero; el industrial junto al rentista; y en fin, allí había un pueblo de héroes, nunca humillados, de rodillas á los pies de una tumba rogando á Dios por sus hermanos, y envidiosos de su suerte, porque fueron mártires que lucharon por un lema tres veces santo, sin que nada ni nadie les hiciera renunciar á sus ideas ni abjurar de sus benditos principios, porque se sacrificaron por la causa de Dios y para arrancar á España de manos de verdaderos bandidos que, aprovechando la insensatez de un monarca moribundo, quisieron pisotear leyes sagradas y usurpar á la patria los reyes que hubieran, como lo hicieron sus antepasados, inmortalizado su nombre, en vez de deshonrarle villana y cobardemente; porque siempre fieles, como cumple á buenos caballeros, cifraban sus alegrías en el triunfo de sus ideas, y eso no por ellos, sino por su Dios, por su Patria y por el Rey, y así vivieron; y así pelearon sin desmayar jamás, hasta que fueron, no vencidos, porque vencidos no han sido en ningún tiempo los carlistas, sino villamente vendidos por hombres cobardes que, no atreviéndose á la noble lucha, usaron las armas de todos los vellacos: la traición.... Sí; es preciso no tener fe ni sentimientos hidalgos; es necesario hasta carecer de alma para no sentirse conmovido ante un acto tan magnífico, tan caritativo.... Los partidarios del derecho; los carlistas que jamás temblaron en el fragor de las batallas y que miran con indiferencia los tormentos más crueles y la misma muerte, postrados ante el altar de Dios, con la cabeza inclinada y entre sus manos, acostumbra á manejar el fusil y la espada, el rosario, y de sus labios, que tantas veces salieron gritos de guerra, verdaderos rugidos de león, y vivas á España y al Rey, escapándose plegarias por sus correligionarios queridos, plegarias que, sin duda, los ángeles depositan allá en la gloria, á los pies del Trono de Dios Nuestro Señor....

Yo quisiera que mi pluma fuera tan galana que pudiera pintar toda la belleza del cuadro que el lunes presentaban los carlistas en la Iglesia del Carmen, aunque no fuera más que para que pudiesen gozar de ella los tibios que no asistieron, si acaso hubo alguno.... Mas, ¿para qué? Lo que nosotros, carlistas toledanos, necesitamos hoy más principalmente, es que no se apague en nuestros corazones la fe; que todos bajemos en pro de una causa que lo es de la

Iglesia, sin tratar de engañarnos á nosotros mismos ni buscar subterfugios que justifiquen aparentemente nuestra pereza ó nuestros temores; que procure cada uno y todos juntos levantar el espíritu del pueblo, y en una palabra, que luchemos para *organizar cada vez mejor el partido carlista en Toledo*. ¿Cómo? Voluntad hace falta, lo demás lo da Dios.

En los números próximos trataremos de este importante asunto, y si los carlistas nos ayudan, todo se conseguirá.

Aristarco.

LA VIRGEN PÁLIDA

I

Por los campos yermos,
Por las sierras altas,
Por pueblos y chozas,
Por calles y plazas,
Temblando de fiebre,
Doliente, enlutada,
Camina una virgen
Muda, cual la estatua
Que esculpió la pena
En horas amargas.
Nadie sabe quién es esa virgen
¡Tan triste, tan pura, tan bella, tan pálida!

II

El rústico mozo
Que la tierra labra;
El valiente obrero
Que suda en la fragua;
Los que del trabajo
Las canciones cantan
Blandiendo martillos,
Escoplos y azadas,
Inclinan la frente.
Al mirar que pasa
Esa virgen con ojos de cielo
¡Tan triste, tan pura, tan bella, tan pálida!

III

Los necios afirman
Que es sombra ó fantasma;
Por loca la tiene
La gente menguada;
Dicen que fué madre,
Noble, buena y santa,
Que amores mendiga
Porque amor le falta.
Si fué madre, ¿quién es esa madre
Tan triste, tan pura, tan bella, tan pálida?

IV

Un tiempo fué rica,
Grande y respetada;
Un tiempo la gloria
Se rindió á sus plantas;
Y hoy, pobre, muy pobre,
Perece angustiada;
Y el mundo la olvida,
Sus hijos... ¡la matan!
De rodillas! Mi patria es la virgen,
¡La virgen que llora: tan bella y tan pálida!

Variedades.

Gran descubrimiento.—La prensa italiana dice que Adolfo Tamé, residente en Oneglia (Liguria), ha hecho llegar una corriente eléctrica hasta un vaso, lleno hasta la mitad de un líquido. Hecho esto, Tamé ha cortado la corriente y ha vertido el líquido en un aparato de su invención, del que parten numerosos hilos para el alumbrado y para los motores. Inmediatamente se encendieron las lámparas y los motores se pusieron en marcha. El líquido electrizado de Tamé devuelve casi íntegramente la electricidad que en él se almacena, pues la pérdida no pasa de 1,75 por 100. De las explicaciones del inventor resulta que puede almacenarse un kilowatio-hora en 150 gramos de líquido. Este kilowatio-hora podrá ser entregado al comercio al precio de diez céntimos; en un depósito de 20 litros, un automóvil podrá llevar una fuerza de quince caballos, lo que le permitirá funcionar durante diez horas. ¿Qué dirá de esto la *Electricista* de Toledo, que continúa tan fresca cobrando sin dar luz? Permita Dios que sea un hecho el invento que se atribuye á

Tamé, aunque no sea más que para castigo, para hundimiento de esa sociedad tan delicada y escrupulosa.... ¡Son tan prácticos los católicos que la componen!...

Sandías enormes.—No crean Uds. que hablasen de *Koripe*, que va en serio. En la parte central del Asia Menor se obtienen unas sandías que gozan fama en el mundo por su tamaño; el peso es de 46 kilogramos, habiendo muchas que alcanzan tal desarrollo, que sólo dos hacen la carga de un camello.

Para la producción, aparte de la influencia decisiva de la variedad, todo el secreto consiste en los procedimientos de cultivo. Elegido un terreno á propósito, que suelen ser los más arenosos, donde la humedad del subsuelo se encuentre próxima, se hacen hoyos de unos 70 centímetros de profundidad, con lo que se consigue llegar á las capas que tienen más frescura. Se rellena el fondo con tierra buena mezclada con palomina y se siembran las pepitas; una vez nacidas, se van echando nuevas capas de tierra y palomina según se van desarrollando los tallos, hasta llegar á la superficie del terreno; entonces dejan sólo el tallo más fuerte, que es en el que se crían esos enormes frutos.

Si se deciden Uds. á hacer ensayos y quieren sembrar pipas de sandía literaria, súrtanse del Distrito de Talavera, Tienda de paños de Ginestal y Redacción de *El Criterio* en la cabeza del Distrito, ó en Velada, escuela de niños; son las mejores. La marca *Koripe* las aventaja á todas, porque no hay luna en que no dé fruto.

Velada científico-literario-musical.

El día 7 de este mes se celebró, en el Convento de Padres Carmelitas de esta ciudad, una solemne velada científico-literario-musical en honor del Angélico Doctor Santo Tomás de Aquino. El salón de recibimiento, artísticamente adornado con flores y colgaduras, é iluminado con multitud de luces, presentaba un golpe de vista encantador; bajo rico dosel, descollaba la figura del sol de Aquino, teniendo al lado su inmortal *Summa Theologica*.

A las cuatro y media de la tarde se dió principio á la velada en medio de una concurrencia selecta, ávida de escuchar los números del sugestivo programa....

Dicho sea en honor de la verdad, siempre hemos creído y afirmado que las letras, la ciencia y el arte se encuentran principalmente en los Conventos; pero aunque no hubiésemos sido hasta el presente partidarios de esta afirmación, lo empezáramos á ser desde el día 7 de Marzo de este año; tal es la impresión que sacamos los que tuvimos el gusto y el honor de asistir á la velada de que nos ocupamos. Allí se hablaron con corrección las lenguas de Horacio y de Virgilio; de Bossuet y de Fenelón; de Cervantes y de Teresa de Jesús, y hasta la antigua lengua vasca tuvo allí su representante correspondiente; las ciencias filosóficas y teológicas; las cuestiones político-morales é históricas, fueron tratadas con magistral precisión; allí se pusieron de relieve, con una profunda sencillez y una sencilla profundidad, algunos tratados del Doctor Angélico.

El arte, que, como nos dice muy bien un escritor francés, es el *enlace indisoluble y la unión armónica de lo ideal y de la naturaleza; es la naturaleza cubierta con los reflejos de lo ideal, y el ideal reflejado en la naturaleza*; este arte se vió allí encarnado (si así es lícito expresarse), tanto en las composiciones poéticas como en las musicales.

Los vibrantes acordes de *Beethoven* (1); las dulces melodías de *Mendelssohn*; las sublimes inspiraciones de *Perossi*, llegaban á lo más profundo del alma; las de *Tosti* y *Valle*, la enajenaban y sumían en delicioso arrobamiento; los grandiosos corales de *Clavé* y *Barbieri*, la llenaban de agradables sensaciones.

En la parte poética, las armoniosas cadencias de Galán, en su célebre composición *El ama*, conmovían dulcemente nuestro corazón, exteriorizándose los sentimientos intensos de él en algunas furtivas lágrimas que, á escondidas y como avergonzadas, se escapaban de nuestros ojos al oír:

¿Qué deseos el alma
Tenía de ser buena,
Y cómo se llenaba de ternura
Cuando Dios le decía que lo era!

(1) Este número se añadió, aunque no constaba en el programa.

así como también a considerar la melancolía y tristeza de Galán por la muerte del Ama cuando en nuestra imaginación nos lo representamos en el hogar doméstico, en medio de sus criados, rezando

...reunidos, el Rosario,
Sin decirnos por quién, pero es por ella,
Que aunque ya no su voz á orar nos llama,
Su recuerdo querido nos congrega
Y nos pone el Rosario entre los dedos
Y las santas plegarias en la lengua...

hermosa poesía, donde se ve claramente el realismo y naturalismo del arte, divinizado por el Cristianismo; por esa resignación y conformidad, con la voluntad de Dios, que la Iglesia Católica enseñó á Galán, como él mismo nos dice al cerrar con broche de oro esta canción del dolor:

Pero yo ya sé hablar como mi madre,
Y digo como ella
Cuando la vida se le puso triste:
¡Dios lo ha querido así! Bendito sea!

Otras veces es el mismo Galán, quien en su hermosa composición *Surco arriba y surco abajo* nos recreaba, contándonos el secreto pensar del tío Roque mientras araba con la *Treguerona* y la *Temeraria*, pintándonos con exquisito gusto y naturalidad los desvelos y sinsabores de nuestra honrada clase labradora, personificada en el tío Roque... pero... ¿á dónde voy yo á parar?; me propuse hacer una reseña sucinta de la velada, y esto más parece una crítica de nuestro incomparable poeta Galán. *Perdón, Messieurs*.

No solamente nos recrearon las composiciones del cantor de los campos salmantinos, sino también las de varios Religiosos Carmelitas de aquel Convento, quienes tanto en latín, castellano y vascuence, como en diversidad de metro: *Odas, versos acrósticos, elegías*, hicieron amena y variable la velada, demostrando al mismo tiempo grandes conocimientos en este arte, galanura en el decir, precisión en la medida, fraseología selecta y escogida.

La prosa no desmereció nada, estando á la altura de todo lo demás; la interpretación dada á la parte musical, fué tan delicada, tan sublime y perfecta, tanto en lo concerniente á la parte cantante como á la de piano y armónium, que dicho sea sin adulación de unos ni menosprecio de otros, no estamos acostumbrados á oír en Toledo cosa tan acabada; nos llamó la atención el nutrido coro de voces y la perfecta afinación en el canto de las piezas corales que, á pesar de ser todas ellas de difícil ejecución, resultaron muy bien.

Todos los números de la velada mantuvieron nuestro ánimo en un estado tan elevado, que no decayó ni un momento nuestro interés, á pesar de haber durado más de tres horas; todos ellos fueron aplaudidos con entusiasmo por los numerosos invitados, que merced á la amabilidad del Padre Superior del Convento, tuvimos el gusto de asistir a tan agradable acto.

Terminó esta solemne velada el Reverendo Padre Superior, quien con fácil palabra y escogidas frases, dió las gracias, en nombre de la Comunidad, á todos los invitados, por su asistencia al acto, y exhortó á los jóvenes estudiantes al estudio de las ciencias, y sobre todo, de aquellas que son propias del Sacerdote y del Carmelita, sin olvidar por eso las demás ramas del saber humano, tan necesarias en nuestros días y que sirven de auxiliares á la filosofía y teología.

Muy bien por los Padres Carmelitas, y especialmente por los jóvenes estudiantes, que fueron los que llevaron la mayor parte en la velada; que se repitan estos actos tan agradables, y que tanto dicen en pro de las Comunidades Religiosas, tan perseguidas en nuestros tiempos.

Agradecemos al Reverendo Padre Superior su atención para con nosotros, invitándonos á este acto de homenaje al Doctor Angélico, honra de la Orden Dominicana y Maestro de las Escuelas, Santo Tomás de Aquino.

DE TALAVERA

Mojicones.—De exquisitos y finos gozan fama universal los de «D.ª Mariquita», en Madrid; pero los hay mejores, y si no que se lo pregunten á *Kuripito*, que tuvo el domingo 3 del actual la fortuna de chuparse una fábrica de ellos, galletas finas de coco y puntas de yema. El fósil aguantó el chubasco y corrió á refugiarse en un corrillo próximo; pero tan pronto como sujetaron al galletero, gritaba furioso á los que le sujetaban: «¡Déjádmele, que me le como!» (tonto, si ya te las habías comido); «¡dejádme, que le masco; dejádme, dejádme!» No le dejaron, que si le dejan... la calle de San Francisco le parece corta para ganarla de tres saltos.

En casinos y tertulias se comentaba con general aplauso la *mojiconada* que cayó sobre el fósil *periodiquero* y la pregunta de todos era: «¿Cuántas han sido?»—Dos, replicaba el interpellado con un gesto de disgusto. Si; han sido pocas, decimos todos; pero nosotros aconsejamos al *Kuripitini* que si le han gustado, vuelva por más, que ya sabe dónde hay surtido.

Perico, que viene Ferrero!
Un talento.—No cabe duda que lo es atrozmente grande el del Juez municipal de Talavera, D. Modesto Poladura. Cuentan de él que al ver reproducido en *El Fusil el Rumor grave* que EL PORVENIR publicó en su núm. 72, exclamó indignado y demostrando sus indiscutibles conocimientos: ¡Esto es una iniquidad, y este número

irá al Fiscal de la Audiencia de Madrid, como EL PORVENIR fué al de la de Toledo.

Muchas gracias. Si EL PORVENIR hubiera sabido que Ud. iba á poner el rumor en conocimiento del Sr. Fiscal, nos hubiéramos aborrado ese trabajo; porque precisamente era lo que intentábamos; que el Sr. Fiscal tuviera conocimiento de lo que se decía en Talavera, é indagara lo que existiera de verdad en el asunto.

¿Se puede saber, Sr. Poladura, qué *santa ira* es la que le mueve á enardecerse? ¿Es el amor á la justicia? Pues calma, que para todo hay tiempo.

Elecciones.—Continúa la telegrafía sin hilos comunicándonos el entusiasmo que reina en los pueblos del distrito de Talavera por la candidatura del popularísimo Beruete, cuyo triunfo es innegable. Así al menos lo asegura *El Criterio*, órgano ó violón suyo, por obra y gracia de las 800 del ala. Véase la clase.

Cebolla.—Crece entusiasmo Beruete. Festejos día triunfo Sonadilla 30.000 pesetas regalo caudatado. Don Valentín soltará globitos. Carreras obstáculos butrones salvando zanjas-trincheras preparadas enemigos. Grandes coronas adornarán Cruz verde. Don Lupi y Nerón toledano representarán Tenorio invitado Oficial G. C. Bandas pueblo amenizarán espectáculos pirotecnia. Encargo serenata monstruo candidato, banda Lucillos. Cena opípara popular centro plaza previa purga facilitada gratis Farmacéuticos obsequio Señorito. Momento algido digestión comparecerá fantasma recoger abono tierras arrendamiento.—Gregorio.

Montearagón.—¡Abajo funesto, fatal fiero, obscurantismo! ¡Viva Beruete! ¡Muera todo! Júbilo indescriptible rezumante calzones regocijo inmenso pasado, presente y futuro padre de... la patria. Rogativas civico-lacrimosas conseguir años salud simpatiquísimo Tomás, gloria Distrito. Donativo 8.000 pesetas candidato, invertiráse buñuelos viento, orejones, combros, vino. Vendrá presidir fiestas organizadas inconmensurable fogoso orador Claudio.—Pantaleón.

Peño.—Ferias y fiestas motivo triunfo Beruete. Encargada confección cartel acreditada casa Ortega, Valencia. Dianas almírez, cobarteras, latas, bandas adictas candidato. Vistasos cañañas eras pozo camino Las Torres. Carreras cabras monteses lechones. Exposición maquinarias agrícolas, limosnas, toros. Teatro posadita Roque. Cohetes variados. Lunch, gazpacho diario cuerno cargo D. Diego.—Buenaventura.

Las Herencias.—Fiestas populares olla garbuzos butifarra honor Beruete relame dedos. Titeres trágicos vaporosos plaza pública manteo aire libre agentes políticos. Regatas.—D. Dimas.

Navamorcuede.—¡El delirio! Votación cerrada Jorge. Votación cerrada Víctor. Votación cerrada Beruete. Todo cerrado, incluso horizonte lluvia plata aerolitos forma perico desecho tienza. Día triunfo festejos. Iluminaciones, bailes campestres, pastorcillas engalanadas aire típico salerosa tierra. Juegos florales reina fiesta cuenta Beruete. Lo demás Víctor.—Luisito.

(Continuará.)

Recibimiento.—Fué verdaderamente entusiasta el que dispensó el público de Talavera á su queridísimo Diputado, Sr. Beruete, el día 6 del actual. Los andenes de la estación estaban llenos de mozos de las fondas, empleados del ferrocarril y numerosísimas personas que esperaban á sus viajeros. Al entrar la catapulta bertoldinesca en la estación, no se dieron vivas por complacer la modestia del ilustre prócer. Los Sres. Leyva, Valdés, Acevedo, Director literario y primer Redactor Jefe de *El Criterio* se adelantaron á ensanchar la mano del Diputado, y en seguida partió la comitiva hacia la población en los vehículos alquilados al efecto. Durante el trayecto el entusiasmo rayó en lo inconcebible, y desde los balcones, las simpáticas señoritas de la población dejaban caer en la carrera una verdadera lluvia de tostones, avellanas y rosas. ¡Viva la democracia!

¡Ojo! y no ser candidos, electores del Distrito de Talavera. A pesar del entusiasmo tan grande que existe por Beruete, tendrá contrincante robusto y de rifleones. No ser bobos y no os dejéis sorprender por los que tratan de embaucaros con la mal urdida trama de un convenio entre Maura y Moret, que nada de esto existe. ¡Si supierais el carniñazo que D. Segís profesa á su sobriño!... ¡Ojo! ¡ojito! ¡mucho ojito! y... á no comprometerse, que hace falta calabacear á lo que maldito el bien que reporta al Distrito.

El Ayuntamiento de Talavera.—Se dice como cosa muy cierta que dicho Ayuntamiento saca anualmente de los fondos carcelarios 750 pesetas para pagar alquiler de casa al Sr. Juez de Instrucción. ¿Es lícito esto, Sr. Alcalde monárquico republicano-liberal? ¿Cómo se justifica partida semejante en cuentas municipales? ¿Cómo se justifican muchas cosas?

Dios los cría y... firman una hoja circular á los electores, el católico, devoto y ferviente Sr. La Mora y el protector del pornográfico, antirreligioso é indecente papelote *El Criterio*, señor Beruete. En ella dicen que se han unido, presentando en las elecciones provinciales una candidatura única, para evitar disgustos en los pueblos. ¿Y quiénes son Uds. para meterse en camisa de once varas, acreditándose de caciques? ¿Habría consultado el caso D. César con su confesor? Seguramente que no, porque si lo hubiese hecho hubiera oído que para evitar disgustos ni para nada se puede proteger lo malo, porque... en política ó como en política no puede pasar todo, y menos lo malo. ¿Por qué

no ha contestado el Sr. La Mora á las repetidas preguntas de EL PORVENIR?

Sr. Gobernador.—Por más que estemos en período electoral, nos vemos precisados á molestar de nuevo la atención de V. S. sobre el persistente rumor que por Talavera circula sobre el juego en el Casino «Centro de Amigos», en donde cuentan que existe á la puerta una combinación de timbres muy bonita y que sirve en un momento determinado para avisar á la sala correspondiente y hacer que como por encanto desaparezca el tabanque.

¿No hay medio, Sr. Contesti, de exterminar ese vicio, prohibido por las leyes y el sentido común?

Lluvia prodigiosa.—A raíz de un suceso trágico llovieron ha poco en Talavera unos cuervos raros, para cuyo análisis ha sido preciso dividirlos en lanchas; resultando en definitiva que eran de procedencia animal y semejantes á los jamones. Hay quien asegura, después de haberlos saboreado, que saben igual que los de Marrope.

Episodios tradicionalistas.

XXVI

El beso de un agonizante.

Era el mes de Noviembre del año 1873; la guerra civil ardía en toda la península española; el país euskaro estaba convertido en formidable campamento. Miles de combatientes, centenares de piezas de artillería atronaban diariamente con sus combates aquellas montañas; lo único que daba vida á las poblaciones de aquellas provincias, eran los preparativos de guerra. El ejército carlista tenía allí su cuartel general. D. Carlos de Borbón y Este mandaba personalmente su ejército de voluntarios.

«Una tarde, cuando ya el sol tocaba á su ocaso, una brigada navarra que había estado maniobrando en los llanos de Ayegui, á las órdenes del renombrado D. Nicolás Ollo y Vidaurreta, bajaba por la carretera de Los Arcos en dirección á Estella, llevando á la cabeza á don Carlos.»

«La algarabía que resultaba de las conversaciones de tantos miles de hombres, formados en columna de viaje, fué cortada en redondo por un agudo punto de atención del cornetín de órdenes, á lo que siguió el toque de alto.»

«El motivo de todo esto era que D. Carlos se había apercibido de que en dirección opuesta y por el mismo camino avanzaba el Sauto Vitico. Las tropas formaron en batalla junto á la cuneta de la carretera, los fusiles se inclinaron, los artilleros abatieron sus sables y tercerolas, las lanzas de la caballería clavaron su hierro en el suelo, las banderas tocaron la «Marcha Real» para saludar al Rey de Reyes, que era llevado por un Sacerdote, á quien guiaba un sacristan que empuñaba la campanilla y un farolillo.»

«Pie á tierra se coloca D. Carlos tras del Sacerdote, y toda la columna retrocede dando escolta á S. D. M.»

«Tan espléndida comitiva detúvose á la puerta de una miserable *borda* (casa de campo); vuélvense á rendir las armas, y á los acordes de la majestuosa marcha, el Señor de cielos y tierra entró á consolar á uno de sus hijos, llevando de escolta á D. Carlos de Borbón y á su Estado Mayor.»

«Los habitantes de aquella ruinosa morada querían manifestar que su deseo hubiera sido adornarla para recibir lo más dignamente posible á su Dios, y con este objeto habían esparcido por el suelo virutas de madera, pues en medio de su pobreza no disponían de otra cosa.»

«Un pobre anciano ya caduco, tendido en miserable lecho, era el motivo de tan suntuosa visita. Recibió este anciano los últimos auxilios de la Religión, preparándose para la muerte con la tranquilidad y contrición del que tiene el convencimiento que ha llenado durante su larga vida todos los deberes de un buen cristiano.»

«Terminada la augusta ceremonia, D. Carlos de Borbón recorrió con mano pródiga aquella familia, y dirigió algunas palabras de consuelo y resignación al que pronto iba á dejar esta vida, preguntándole al terminar:

—¿Tienes algún hijo?
—No tengo, señor, más hijo que ese, contestó el anciano señalando un hombre viejo que al pie de la cama rezaba. Otro que tuvo murió en la pasada guerra, en la que los tres servimos en el ejército de vuestro Augusto Abuelo.»

«Hoy, ambos ya viejos en demasía, é inútiles por consiguiente para servir de parapeto á las balas, he cumplido mandando mis cuatro nietos á las filas de los batallones navarros, y ahora meo contento, porque he satisfecho un gran deseo, que era besar vuestra mano, como lo hice con la de vuestro Augusto Abuelo, y me voy á reunir con mi hijo, y con uno de mis nietos, muerto hace poco más de un mes en la acción gloriosa de Mañeru.»

«Esto dijo el anciano y estampó en la mano de D. Carlos un beso, frío como dado por los labios de un agonizante.»

«La emoción mas viva pintábase en el rostro de los presentes; más de una lagrима resbalaba por el curtido rostro de D. Carlos y de los jefes de su ejército, quienes, rodilla en tierra, pidieron á Dios acogiera en su seno al que por su causa había dado su sangre y la de sus hijos y nietos.»

Digoos con verdad, amados correligionarios,

que termino la copia de este «Episodio» con el corazón oprimido, pero mi alma se regocija y eleva á Dios una plegaria en memoria de héroe tan admirable; al mismo tiempo que no puedo menos de exclamar: ¡Señor! ¡Señor! Haced que los que hoy militamos en el ejército tradicionalista, cuya primera misión es mantener en toda su pureza la doctrina que nos legasteis sobre la cima del Calvario, seamos fieles cumplidores y tomemos ejemplo de tu siervo, cuyo amor á tu causa vemos demostrado; pues si así lo hacemos, sin género de duda, llegaremos sin tardanza á que sea una realidad que, sin distinctions, reines en todos los corazones y la unidad católica vuelva á resplandecer en tu predilecta España.

Díaz.

COMUNICADO

Sr. Director de EL PORVENIR.

Muy señor mío y de mi consideración: Siendo la Prensa de buena ley una Cátedra permanente donde se enseña y se aprende lo útil á la sociedad, á ella hemos de acudir como medio, á la vez de comunicación, para entendernos en asuntos que con la vida de los pueblos tienen relación.

Y habiendo en la actualidad uno que atañe á la casi totalidad de los vecinos propietarios de esta población, aun cuando no falta quien se haya fijado en él, son sin embargo muy pocos los que hasta la fecha se han dado por enterados, y por lo mismo, yo me propongo exponerle á la consideración del público en su apreciable periódico, si su digno Director lo cree pertinente.

Sabido es que en Toledo tenemos una Sociedad de Seguros mutuos contra incendios, y que viene funcionando más de medio siglo há, con arreglo á los Estatutos aprobados el 12 de Enero de 1873, á los cuales yo no trató de poner faltas, ni me creo competente para hacer juicios sobre ellos, ni enmendar su redacción; pero sí creo, y conmigo varias personas, que adolecen de una deficiencia en su articulado, y es, que no existe de poder inscribir en la Sociedad los edificios en que á diario se ejerza alguna industria que esté alimentada por diversas clases de fuego, y únicamente expresa en su artículo 25, hablando de la indemnización, que á los edificios de esta clase en que ocurría un siniestro, sólo les será abonado la mitad que á los demás; pero así y todo, no quita el tener que pagar ahora cerca de 14.000 pesetas, y es por lo que ocurre preguntar:

¿Se encuentra en iguales circunstancias una casa dedicada á habitación, como son en su mayoría las inscriptas en la Sociedad, que una fábrica, sea de la clase que quiera, dedicada á industria y alimentada diariamente por el fuego?

A esto, Sr. Director, no le exijo me conteste al no hacerlo Ud. voluntariamente, y porque además, existe al propio tiempo en Toledo una Sociedad dedicada precisamente á la riqueza urbana titulada «La Defensa», á la cual tengo por primera interesada, y sería muy bueno saber su opinión acerca del particular, sin perjuicio de que como somos tantos interesados en el asunto, á todos me dirijo asimismo en son de consulta para que digan su parecer.

Con gracias anticipadas es siempre de usted, Sr. Director, afectísimo y seguro servidor q. b. s. m.,

Un asociado.

Toledo 8 de Marzo de 1907.

BIBLIOGRAFÍA

El guerrillero, novela tejida con retazos de la historia militar carlista, por D. Manuel Polo y Peyrolón, 300 paginas en 8.º prolongado. Tipografía moderna, Valencia, 1906. Precio, dos pesetas.

Hacemos nuestro el juicio crítico que esta excelente obrita ha merecido á nuestro querido colega *La Defensa*, de Mondofedo:

«El solo nombre del distinguido profesor del Instituto de Valencia, prestigioso jefe de nuestra Comunidad en aquella hermosa Región, é infatigable y benemérito escritor católico, es garantía mas que suficiente del relevante mérito de esta novela, última producción de una pluma que no admite descanso en la defensa de los santos ideales de la Tradición católico-monárquica española.»

«Con interesantísimos episodios de la última campaña carlista en el Centro, retazos de nuestra historia militar, según modestamente consigna el ilustre autor de la cubierta, teje el Sr. Polo y Peyrolón una muy amena narración novelesca, creando al efecto el imaginario guerrillero Palomo, á quien atribuye la realización de las hazas relatadas, como son las casi inverosímiles pero reales sorpresas de pueblos y fuerzas enemigas, marchas portentosas, heroicas defensas contra fuerzas superiores, en que el *Guerrillero*, ya copado al parecer, logra burlar el estrecho cerco de sus perseguidores, y por último su excursión triunfal con fuerzas escasísimas por toda una extensa región, ocupada por sus enemigos, que no pueden darle alcance con siete columnas, operando combinadas en su persecución, hasta que al fin la traición de uno de sus subordinados le hace caer en manos de aquéllos, los que desahogan entonces su rabia sobre el heroico y desdichado prisionero, sometiéndole á un proceso por delitos que no había cometido, y fusi-

láudole de la manera más ignominiosa y contra todas las prescripciones del derecho de gentes.

Entrelaza con esta historia varios amenos episodios que obligan a no dejar la novela desde que se da principio a su lectura hasta su terminación, siendo de mano maestra la pintura que hace de ciertas caracterizadas personas, muy interesadas por miras egoístas...

El Guerrillero es una obra popular, de rehabilitación histórica; allí vemos al protagonista como cristiano ferviente sin mojigaterías, valiente, osado hasta la temeridad, desconocedor de los peligros, guardián celoso de la moralidad de sus tropas...

El Guerrillero es una obra que no debe faltar en la biblioteca de ningún carlista; pero no debe estar mucho tiempo dormida en las bibliotecas, puesto que su misión más indicada es la de pasar de mano en mano...

Y dicho esto, nada añadimos de sus condiciones literarias, bastando consignar el nombre de su autor; ni tampoco hemos de ponderar su inmejorable factura tipográfica...

C.

PICOTAZOS

A El Criterio le ha salido un corresponsal en Velada. ¿Y quién dirán ustedes? Pues el pedagogo cigüeñero. A tal periódico, tal corresponsal.

Este corre... ve y dile, simplón y revoltoso, ni se enmienda ni escarmenta.

Señor pedagogo, que los pueblos también se cansan.

¡Hurra! que ya está Cohete Preparado á la batalla, Decidido á repartir El dinero en la comarca Y á hacer grandes excursiones Para dar... buenas palabras, Aunque después no las cumpla, Porque así suele gastarlas. ¡Hurra! que en el automóvil Recorrerá su distrito, Acompañado del chisme Indispensable: un perico Acopiador de galletas Y de mojoncitos finos.

Se arrancará los bigotes, Cuando vea que á otro votan Sus pacientes electores,

¡A pesar de las frescuras y desahogos que Don Literario suelta en El Griterío, ¡Qué fresco y qué sinvergüenza literaria es Don Literario! Pues, ¿no tiene el atrevimiento de decir que él y su hermano representan el verdadero sentimiento público? Con que, sentimiento, ¿eh? Habrá frescos, pero como Don Literario, ninguno.

Tanta paciencia, es ya inexplicable en un pueblo de carácter. ¿Cuándo se resolverá a sacudirse la bochornosa tutela de esos engraidos. Pronto, pronto, que no eche raíces la tolerancia que no enaltece.

Koripitito. — ¡Con que á ti, primer redactor-jefe, que inervas genalmente a 20 grados bajo cero á poco más de medio millón de almas candino-embulladoras que viven la vida ajetreada? ¿A tí, tan más acéfalos lamelibranquis que heliogabalizos con las fauces democráticas y anquilosadas 800 de Cohete, han convertido la cara en una ensaimada de Mallorca? ¿A tí? ¡Pobrá Kuripitín! Dime, quién ha sido el atrevido que osó empezar el melón y cuéntale al momento en el panteón del descrédito.

EL PORVENIR no se asocia al dolor de Kuripito y sí al del público que no sintió el dolor.

Vé Kuripe por los pueblos Demandando algunos votos, Y volverás á tu pueblo Con los incisivos rotos,

que hay muchos Ferreros.

Esta visto que el número de escribidores abunda que es una bendición de Dios. ¡Pobre Gramática! Hoy no es Don Literario, ni Koripe; son nada menos que dos Diputados á Cortes: los Sres. Beruete y La Mora, y entre los dos han compuesto una circular al público correctísima, estilo Koripe. Dice la circular: «Nuestros estimados amigos y electores: Desoos de no perturbur el Distrito Electoral Provincial (¡jehen ustedes mayúsculas!) de Talavera-Puente, hemos llegado á un acuerdo en la elección de personas que los serán, los Sres. etc.»

En Beruete no nos extraña, porque peor es lo que se cuece en su puchero; pero en La Mora... ¡Hombre! en ese nos sorprende.

¡Valientes padres de la patria que se van por ahí á elegir personas que los serán! ¿Se trata de espermatozoos, homúnculos en ciernes? Sinapismo.

NOTA.—Por ahora no habrá aleyas hasta que Concha haga su entrada triunfal en Talavera.

Comadreo local.

—Buenas tardes, seña Paucracia ¿Cómo anda ese valor?...

—¡Que ganas tenía de que se restableciera usted y pudiese salir á esta solanita tan rica para continuar nuestro palique, porque yo, hija, si no hablo reventando, y con las demas vecinas ya sabe usted que no me llevo bien, porque son toas....

—Cuidado, seña Niquiscocia, no sea que el ayuno de palabras que ha sufrido Ud. durante unos días, vaya á obligarla ahora á decir algo que no sea bueno.

—¡Me callo entonces, pero conste que lo qui iba á decir es la pura verdad.

—Bueno, bueno, doblemos la hoja y hablemos de otra cosa, ¿qué novedades ocurren por ese mundo?...

—¡Anda, y pocas!... ¿A que no sabe Ud. á quién vi el domingo antepasado?...

—¡Que se yo!, vecina... ¿A Machaquito?...

—¡Qué! El que yo he visto tiene más importancia.

—¿A Maura?... ¿A Romanones?...

—Ni siquiera.

—¿Al Vivillo?...

—Por ahí se anda.

—Entonces ya sé, á la Compañía reunida de La Electricista....

—¡Ja... ja... tampoco es á esa.

—Pues no sé vecina, no acierto.

—¡Qué torpezal!... Pues á D. Timo Taburete.

—¿A Don quién?...

—¡A D. Timo Taburete... ese señor sobrino de un gran tío, que quiere salir diputado por....

—Ya, ya sé quién dice, el apuntador.

—No entiendo.

—Sí, mujer, se llama el apuntador porque,

como éstos, tiene.... (acérquese Ud., que se lo digo al oído).

—¡Val, entonces también se puede llamar el galapago.

—Claro que sí, y la tortuga.... ¿Y se puede saber á qué vino aquí ese señor?

—¡Toma! á por liga pa cazar pájaros en su pueblo, y quizás á por olmejas.

—¿Pa qué las quiere?

—Porque creo que hace colección de conchas, y luego ¡como estamos en Cuaresmal!

—Bastante le importa á él eso. Yo he oído decir que le gusta más la carne que el marisco.

—Eso es propio de perros....

—¿Con que ese Sr. Taburete quiere salir diputado? Yo no sé pa qué quedará el acta....

—Pues pa qué ha de ser, pa darse lustre, porque cuando un hombre no puede sobresalir ni por sus méritos personales, ni por sus conocimientos, si tiene dinero procura comprar la importancia que su inteligencia le negó.

—Pues eso, querida vecina, es un crimen. Yo creo que los diputados deben ser hombres que, además de entendimiento y conocimientos bastantes, tengan muy buena fe y estén dispuestos á sacrificarse, si llega el caso, por el pueblo que representan.

—Y bien.

—Cuando un distrito elige un diputado, es decir, un hombre que en Cortes y ante el Gobierno le represente y abogue por sus intereses, le entrega toda su confianza y tiene derecho á esperar que, correspondiendo al honor que le hizo excogéndole, trabaje sin descanso para conseguir para su distrito todos los beneficios posibles. El diputado que no lo hace así y sólo se ocupa en favorecer á sus paniaguados y caciques es un verdadero criminal que merece un patibulo.

—¿Y si no puede hacer nada?

—Siempre se puede hacer algo; para no hacer nada no es preciso que los pueblos tengan en Cortes representación. El diputado que no hace nada, ni bueno ni malo, suponiendo que esto sea posible, es un estorbo, una rémora, un perjuicio continuo; y cuenta que los diputados liberales más hacen de maño que de bueno, por lo cual los distritos deben rechazarlos á puntapiés, porque ya les es bastante perjudicial, que el que debe mirar por ellos permanezca inactivo ante sus necesidades, contentándose con pasear en automóvil en compañía más ó menos digna y agradable.

—Es verdad; es verdad....

—Los diputados se deben á sus pueblos, su cargo es cargo de sacrificio, y ya ve Ud., vecina, cuántos ha habido que no han hecho ni hacen nada como no sea malo.

—Y si no que lo diga Taburete.

—¿Quién lo puede decir, y de una manera práctica, es todo aquel distrito, porque los hechos, como decía mi padre, no se discuten....

—Van á dar las seis, vecina, y ya refresca; que siga el alivio y hasta mañana.

—Adiós, seña Niquiscocia, que Ud. descansa. ¡Pobre Patria!... ¡Pobres pueblos!...

Faco.

NOTICIAS GENERALES

DE ESPAÑA

Es un hecho el triunfo de la candidatura católica para diputados provinciales en Burgos, Bilbao, Vizcaya, San Sebastián, Irún, Tolosa, La Guardia, Estella, Tortosa y Gerona.

—En Valencia han sido entregadas como restitución al Sr. Delegado de Hacienda por un Padre Franciscano 100 pesetas que recibió bajo secreto de confesión. ¡Estos pícaros frailes!

—En Alcalá de Henares se trabaja de nuevo para conseguir que se levante estatua al Rvdo. Cardenal Cisneros, que como pocos la merece.

Ya nos ocuparemos de esto en otro número.

Seguros vida y enfermedades.

Se desean agentes activos para esta provincia con sueldo y comisión.

Banco Nacional, Mendizábal, 8, primero, Barcelona.

DE LA CAPITAL

Hemos recibido un atento besalamano del Sr. Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento, en el cual nos ruega que, en beneficio de la ganadería de la provincia, demos la mayor publicidad posible á la noticia de haberse establecido en el núm. 6 de la plaza del Conde de esta ciudad una parada de dos sementales, uno de tiro y otro de silla, prestándose en ella gratuitamente el servicio, de nueve á nueve y media de la mañana, hasta el último día del próximo mes.

—Por exceso de original hemos retirado, entre otros trabajos, el Concurso literario abierto por La Hormiga de Oro, que le publicaremos, Dios mediante, en el número próximo.

—Un centenario.—Ayer precisamente cumplieron los cien años en que el hostelero Andrés Granullaque inauguró su industria en Toledo, como lo ase-

vera un acta que se conserva en el Ayuntamiento, y que dice así:

Ayuntamiento ordinario.—Viernes 13 de Marzo de 1807.—A la hora acostumbrada hubo Ayuntamiento ordinario, al que concurrieron los Sres. D. Josef Joaquín de Santa María, Conregidor; D. Josef de Beizama, D. Eduardo Ortiz de Zárate, D. Pedro Segundo García Jiménez, D. Domingo Falceto, Regidores; D. Juan Francés del Olmo, D. Manuel de Yébenes, Diputados; D. Patricio Pareja, D. Manuel Carreño, Jurados, y D. Joaquín Morejón, Síndico personero.

Juramento de Beedores de Pasteleros.—Los caballeros sobre Beedores del gremio de Pasteleros, presentaron para Beedor de dicho gremio en este presente año á Andrés Granullaque, maestro de dicho gremio, y la ciudad le admitió y acordó entrarse á hacer el juramento acostumbrado, y habiendo entrado juró por Dios Nuestro Señor y su Santa Cruz, usar bien y fielmente dicho empleo, y no hacer visita sin concurrencia de sus caballeros sobre Beedores, ó con su licencia, pena de tres mil maravedises, y salió de la Sala Capitular.

Hay un sello y un membrete que dice: «Carlos IV.—Cuarenta maravedís.—Sello cuarto año de mil ochocientos siete.»

Un año después, su hijo Antonino, establecióse en la misma casa de Barrio Rey, que actualmente poseen los tataranietos del celebrado pastelero de cámara.

EL PORVENIR, amante de Toledo, al recordar este Restaurant y Pastelería genuinamente toledanos, no hace más que rendir justo tributo á la constancia, laboriosidad y honradez que estos cien años de vida industrial, de cinco generaciones, representan, y que son el mejor blason de la familia Granullaque.

—En la pasada semana ha fallecido el Sr. D. Pedro Brioues.

Suplicamos á nuestros lectores encomienden á Dios su alma, y envíamos á su familia, y particularmente á su señora é hijos, nuestro más sentido pésame.

—También suplicamos una oración por el alma del Sr. D. Manuel Aceña y González, fallecido en esta capital el día 11 de los corrientes.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

—Nuestro extraordinario del día 10 agradó á muchos pero disgustó á algunos mestizos. ¡Vaya! Si no llegó á manos de algún suscriptor, pídale que aún tenemos ejemplares, aunque pocos.

—En el Casino de Artistas é Industriales han suprimido la calefacción.

Por hacer una obra de caridad, nosotros recordamos á la Junta que todavía estamos en invierno.

—Con el esplendor de los años anteriores se celebrarán en éste las Novenas á Nuestra Señora de la Soledad en las Parroquias de San Nicolás de Bari y de Santas Justa y Rufina. Predica en la primera don Amando García Rubira, y en la segunda D. Ramón Molina y Nieto, empezándose el día 14.

Sr. Alcalde.—En la calle del Lócum, próximo á la cuesta del Pez, hace ya muchos días que hay un trozo de calle sin empedrar y un montón, casi exparcido de piedras, que por la noche pone en peligro la vida del transeúnte que tropieza con ellas y se expone á caer.

Estaría bien Sr. Benegas que mandase arreglar aquella calle, y nosotros lo esperamos.

SECCIÓN RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Día 14, Iglesia del Colegio de Doncellas; 15 y 16, Parroquia de Santas Justa y Rufina; 17 y 18, Parroquia de San Nicolás, y 19 y 20, Convento de Gaitanas.

Oratorio de San Felipe Neri.—El viernes, domingo y martes habrá Ejercicio de! Santo Vía Crucis, al toque de la Oración de la tarde.

El domingo y el martes, día de San José, será la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga á las diez y media.

BUENA OCASIÓN

Se vende una casa de tres pisos, con magníficas vistas, aljibe y pozo, por la mitad de su valor.

Para más detalles, en la Administración de este periódico.

Se platea y dora con delicado esmero y gran economía toda clase de objetos, en especial los de Iglesia. Dirigirse á Clemente Alonso, calle de las Tornerías, núm. 10, (Estanco).

TOLEDO

IMPRESA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ Comercio, 55, y Lucio, 8.

LA LECHUGUINA

CONFITERÍA, FÁBRICA DE MAZAPÁN Y CHOCOLATES

CON MAQUINARIA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD

DE

JUAN MARTÍN BURRIEL

Casa Central:

11, Martín-Gamero, 11, Toledo.

Sucursales:

En la Estación del Ferrocarril, Toledo.

y en Madrid:

Almacén de Coloniales y Confitería

de

Andrés Díaz Zorita, plaza del Progreso, 13.

Sastrería eclesiástica y de paisano

de

CLAUDIO GARRIDO

Hombre de Palo, 13.—TOLEDO

Este nuevo establecimiento tiene el gusto de ofrecer á los señores Sacerdotes y al público en general las grandes ventajas que encontrarán respecto á los precios equitativos que han de regirse en esta su casa, y que á continuación se expresan para mayor satisfacción del público.

Uniformes eclesiásticos para Sres. Seminaristas á precios sumamente económicos; para Sres. Sacerdotes, sotanas romana, francesa y española; dulletas, manteos, esclavinas y capas de Coro para Sres. Canónigos y Beneficiados; especialidad en merinos de todas clases.

Trajes de paisano de última novedad desde 40 á 80 pesetas; pantalones, corte novedad, desde 12,50 á 25 pesetas; chalecos, corte novedad, desde 15 á 25 pesetas; gabanes, última novedad, forro seda, desde 75 á 100 pesetas.

Visiten este nuevo establecimiento y se convencerán de las grandes ventajas que ofrece dicha casa.

GUZMÁN EL BUENO

DECHADO DE REGENERADORES

por

D. MATÍAS GONZÁLEZ LAFUENTE

Esta obra, galanamente escrita por el ilustre Abogado de León D. Matías González Lafuente, tiene por principal objeto presentar al insigne, noble y lealísimo español D. Alonso Pérez de Guzmán, el Bueno, como dechado de regeneradores, en cuya historia tendrían mucho que aprender los aciagos políticos que padecemos y que han sido la causa de las desmembraciones y quebrantos que ha padecido nuestra Patria.

De venta, al precio de una peseta ejemplar, en casa del autor, calle del Instituto, núm. 3, duplicado, León, y en la Administración de este periódico.

TALLER DE ESCULTURA Y RESTAURACIÓN DE IMÁGENES RELIGIOSAS

Este taller puede competir con los mejores en su clase, y se encarga de hacer toda clase de modelos en barro, maderas, mármoles ó bronce para retablos, panteones, estatuas, etc., etc.

Se dan presupuestos. :: Facilidades en los pagos. :: Consúltense este taller.

Barrio Nuevo, 17, Toledo.

LIBROS Y FOLLETOS NO AGOTADOS

DE

D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Párraco, novela, una peseta.—*Matrimonio civil, ó Sacramento y concubinato*, novela, 2 pesetas.—*Quien mal anda cómo acaba?*, novela, 2 pesetas.—*Seis novelas cortas*, una de ellas *Los Mayos*, 2 pesetas.—*Costumbres populares de la Sierra de Albarracín*, cuentos, 7.ª edición, 2 pesetas.—*Bocetos de brocha gorda*, cuento, una peseta.—*Manojico de cuentos*, una peseta.—*Páginas edificantes*, cuentos, una peseta.—*Pepinillos en vinagre*, artículos satíricos, 2 pesetas.—*Hojas de mi cartera de viajero*, 2 pesetas.—*Discursos académicos*, 2 pesetas.—*Vida de León XIII*, obra premiada, 3 pesetas.—*España y la masonería*, una peseta.—*Vida y virtudes de la V. Cristina de Saboya*, tía-abuela de D. Carlos, una peseta.—*La Madre de D. Carlos*, con fotografías, una peseta.—*D. Carlos, su pasado, su presente y su porvenir*, 0,50 pesetas.—*El Guerrillero*, 2 pesetas.

A diez céntimos uno.

Burgueses y proletarios.—*Pan y catecismo*.—*¿Hay acaso providencia?*—*El anarquismo*.—*El trabajo y el salario*.—*Errores y horrores contemporáneos*.—*Picaros frailes!*—*El liberalismo por dentro*.—*Las Cortes carlistas*.—*Las malas lecturas*.—*Las libertades de perdición*.—*La limosna*.—*Credo y programa del partido carlista*.—*El catolicismo liberal sin comentarios*.

Se venden en casa del autor, Almodóvar, 1, Valencia; en las librerías católicas de Hernández y del Amo (Paz, 6, Madrid), y en la de *La Hormiga de Oro* (plaza de Santa Ana, 6, Barcelona).

ORNAMENTOS SAGRADOS

HIJOS DE M. GARÍN

FÁBRICA, OFICINA CENTRAL

PARA VENTAS AL POR MAYOR

VALENCIA

Calle de Pinzón, núm. 6, Teléfono 869.

ÚNICAS SUCURSALES

Valencia.—P. de San Luis Bertrán, 2.

Teléfono 868

Madrid.—Calle Mayor, 33.

Bilbao.—Calle de Ascao, 1.—Teléfono 1.020.

Barcelona.—Calle Jaime I, 11.

BARATURA SIN IGUAL.—CONFECCIÓN ESMERADÍSIMA

REPRESENTANTES EN VARIAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

BIBLIOTECA "PATRIA," MADRID

Publica novelas, cuentos, etc., premiados en concursos públicos, y obras fuera de concurso, debidas á los más distinguidos literatos españoles, y ha merecido alabanzas de literatos como los Sres. Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fastenrath y Duque de Rivas.—Obras publicadas y en preparación de Menéndez Pelayo, José Zañonero, Alfonso Pérez Nieva, Conde de las Navas, Angel Guerra, etc., etc.

Precio: UNA PESETA

Pídanse en todas las Librerías.

Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario Sr. Nieto.

Trato esmerado, abundante y económico.

Esparteros, 8, segundo, derecha, Madrid.

PIANO VERTICAL

BUENA OCASIÓN

Se vende un hermoso Piano Vertical, de voces muy sonoras, sólida construcción y buen uso.

Darán razón: D. Jovita García Arecolillar, en Añover de Tajo (Toledo).

Se venden

unas guarniciones en buen uso para un tronco.

Razón: Calle de la Sillería, núm. 4, Toledo.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre La Vida

Establecida legalmente en España y funciona bajo la inspección directa y efectiva del Gobierno Francés

Capital suscripto hasta hoy:

477 millones 421.000 francos.

Problemas que resuelve:

Una Dote para los hijos.

Un Capital para el obrero.

Un Libramiento de Quintas.

Una Pensión para la vejez.

Un Crédito para establecerse.

Una Herencia para la familia.

Por entregas mensuales de 6 francos durante 14 años.

Es la primera y más importante Mutualidad de este género creada en Europa, y ninguna posee los medios que ésta para acrecentar tanto sus capitales; las cuotas satisfechas se invierten en Títulos garantidos por el Estado Francés, que se depositan en el Banco de Francia. Por el Contraseguro, en caso de fallecimiento, se reembolsa hasta el triple de las cuotas satisfechas. Interesa á todos, antes de hacer un Seguro, enterarse de los Estatutos de esta Sociedad, que envía gratuitamente á quien los solicite.

Dirección Regional en Madrid, 32, Atocha.

Corresponsal libre en Toledo: D. Anselmo Aparicio y Gutiérrez, Menores, 12.